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6.4 眼睛和眼镜
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1.了解眼球的构造,知道眼睛是怎样看见物体的.
2.了解眼镜是怎样矫正视力的.
3.通过学习,增强学生保护眼睛的意识.
【重点难点】
重点:眼睛的成像原理.
难点:眼镜矫正视力原理.
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【新课导入】 
导入1:图片导入
你知道这是什么吗?——美女的眼睛.眼睛为什么能看见物体?为什么有[image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




的人要戴眼镜?我们这节课就来学习眼睛和眼镜.
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导入2:视频导入
观察比较照相机的成像过程和人眼看到物体的过程,可以用几个字来形容人的眼睛——神奇的照相机.今天我们就一起来学习眼睛及眼睛的矫正——眼镜.
[image: image6.jpg]


[来源:学科网]
导入3:情境导入
同桌之间互相对视,认真看对方的眼睛,你看到了什么?——对方眼中自己的像.说明了什么?下面我们一起来学习眼睛成像问题.
【课堂探究】 
1.眼睛
阅读教材,结合自己的经验思考:
(1)眼睛是一种“神奇的照相机”,能够在一定范围内自动调节　焦距　和进入人眼的光的　强度　. 
(2)瞳孔相当于照相机中的　光圈　,光很强的时候,它会自动　缩小　;光比较弱的时候,它会自动　扩张　.角膜、晶状体和玻璃体等的共同作用相当于照相机的　可变焦距镜头　,把光线会聚在视网膜上.视网膜相当于照相机的　底片　,在它上面有许多感光细胞.它的中央部分叫　黄斑　,对光线感觉最灵敏. 
(3)从成像的角度看,人的眼睛可以简化为一个　凸透[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




镜　和一个　屏幕　.眼睛中的角膜、晶状体和玻璃体等的共同作用相当于　凸透镜　,　视网膜　相当于屏幕.从物体射入人眼的光线经凸透镜折射后,在视网膜上成　倒立　、　缩小　的实像. 
(4)当物距变化时,眼睛的　睫状[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




肌　会改变晶状体的弯曲程度,即晶状体的　焦距　,使物体的像总能落在视网膜上.当晶状体变得最扁平时,眼睛能看清的最远点叫作　远点　,正常眼的远点在无穷远.当晶状体变得最凸起时,眼睛能看清的最近点叫作　近点　,正常眼的远点一般为　10　cm.　25　cm的距离叫作正常眼睛的明视距离. 
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2.近视眼
阅读教材图6[image: image10.jpg]


26,思考下列问题:
(1)成因[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




:若人眼的晶状体比正常眼的晶状体　凸　一些,折光能力太强,或眼球的前后径　太长　.从远处射来的光只能会聚在　视网膜前　,不能会聚在视网膜上,这种眼叫作近视眼. 
(2)矫正:配戴适当的　凹透镜　片做成的眼镜,使由远处发出的光线经过　凹透镜　后变得　发散　些再进入眼睛,其会聚点就会移到视网膜上,形成远处物体清晰的像. 
3.远视眼
阅读教材,依据图6[image: image12.jpg]


27自学并填写
(1)成因:若人眼的晶状体比正常眼的晶状体　扁平　一些,折光能力太弱,或眼球在前后方向　太短　.观看近处物体时,物体的像成在视网膜的　后面　,从而看不清近处的物体,这种眼叫作远视眼. 
(2)矫正:配戴适当的　凸透镜　片做成的眼镜,使由近处物体发出的光线经过　凸透镜　后变得　会聚　一些再进入眼睛,其会聚点就会移到视网膜上,形成近处物体清晰的像. 
4.眼镜的度数
阅读教材,自学并填写
眼镜的度数=　[image: image13.png]1



×100　[image: image14.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




. 
[来源:学科网]
[image: image15.jpg](4R PAE »»>




[image: image16.jpg]AL b
iR %'ﬁ“ﬂ*ﬁm{ﬁlﬂﬁ AR . A
{ PR R A

TR
2} ot
BB Y

{ﬁﬂﬂﬁlﬁﬁm }

1
TR e | RBUE D= 100

f




[image: image17.jpg]EE1 1 NS




1.人眼是一个高度精密的光学系统,下列围绕人眼的讨论,错误的是(　B　)
A.视网膜相当于光屏
B.物体在视网膜上成的像的像距大于2倍焦距
C.晶状体相当于一个凸透镜
D.外界物体在视网膜上成的像是倒立的
2.眼睛能看清物体,是因为它把来自物体的光,会聚在视网膜上,形成物体的像.对于视网膜上所成的像,下列说法正确的是(　B　)
A.像与物体大小相等           B.成倒立、缩小的实像
C.成正立、放大的虚像         D.成倒立、放大的实像
3.
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小强看远处的某点时,其光路如图所示,则[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




下列说法正确的是(　B　)
A.小强的眼睛是近视眼,应配凸透镜做成的眼镜
B.小强的眼睛是近视眼,应配凹透镜做成的眼镜[来源:学科网ZXXK]
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C.小强的眼睛是远视眼,应配凸透镜做成的眼镜
D.小强的眼睛正常,无须配戴眼镜[来源:学,科,网]
4.把图中的凸透镜看做眼睛的晶状体,光屏看做视网膜,给凸透镜“戴”上近视眼镜,使烛焰在“视网膜”上成一清晰的像.在保持烛焰和透镜位置不变的条件下,拿走近视眼镜,应将光屏(　B　)
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A.保持在原来位置                         B.靠近透镜
C.远离透镜                              D.无论怎样移动光屏都不能使像清晰
5.如图所示是一种视力矫正的模型,其中透镜A是　凹　(选填“凸”或“凹”)透镜.该模型是矫正　近　(选填“近”或“远”)视眼的. [来源:学科网]
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1.罗马皇帝和单片眼镜
大约两千年前,罗马帝国有个名叫温纷的暴君,他很凶残,特别喜欢拿奴隶们在角斗场里的互相残杀来开心.可是他眼神不好,坐在看台上看不清那些凶暴残忍的场面.他命令工匠为他磨一副可以看清楚远处的眼镜.有位灵巧的工匠用绿宝石为他磨出一片凹透镜片,虽然粗糙一些,把它贴近眼睛,看远处的东西却清楚多了.这片罗马皇帝专用的单片眼镜,要算是近视镜的祖先了.
眼镜和眼睛究竟是一种什么关系呢?16世纪末,天文学家开普勒揭开了眼睛的秘密,他发现眼睑里的黑眼球是个凸起来的透明水晶体,能调节射进去的光线.水晶体的边缘肌肉有收缩和弛张的能力,随着所观看物体的远近,水晶体能变得凸起一些或扁平一些,使物体的像正好落在眼球后面的视网膜上,这样,人才能看到清晰的物体.
可是,眼球的这种收缩和弛张有一定的限度.有的水晶体已经变得很凸出,就成了近视,要配戴凹透镜才能看清远处的东西.有的水晶体因为过于扁平就成了远视,需要配戴[image: image24.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




凸透镜才能看清近处的东西.
本世纪初,出现了科[image: image25.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




学的检查眼睛视力的方法,叫作“验光”.经过验光,查出合适的度数,就能配到最合适的眼镜.
2.立体电影
人以左右眼看同样的对象,因为角度的不同,在视网膜上形成的像并不完全相同,这两个像经过大脑综合以后就能[image: image26.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




区分物体的前后、远近,从而产生立体视觉.3D立体电影的原理即为以两台摄影机仿照人眼睛的视角同时拍摄,在放映时亦以两台投影机同步放映至同一面银幕上,以供左右眼观看,从而产生立体效果.
拍摄立体电影时需将两台摄影机架在一具可调角度的特制云台上,并以特定的夹角来拍摄.两台摄影机的同步性非常重要,因为哪怕是几十分之一秒的误差都会让左右眼觉得不协调.所以拍片时必须打板,这样在剪辑时才能找到同步点.
放映立体电影时,两台投影机以一定方式放置,并将两个画面点对点完全一致地、同步地投射在同一个银幕内.在每台[image: image27.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




投影机的镜头前都必须加一片偏光镜,一台是横向偏振片,一台是纵向偏振片(或斜角交叉),这样[image: image28.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




银幕就将不[image: image29.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




同的偏振光反射到观众的眼睛里.观众观看电影时亦要戴上偏振光眼镜,左右镜片的偏振方向必须与投影机搭配,如此左右眼就可以各自过滤掉不合偏振方向的画面,只看到相应的偏振光图[image: image30.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




像,即左眼只能看到左机放映的画面,右眼只能看到右机放映的画面.这些画面经过大脑综合后,就产生了立体视觉.
